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Досліджується журналістська діяльність відомого
політичного та національного діяча, співзасновника часо-
пису національного спрямування "Заграва" (1923—1924)
Дмитра Паліїва, його внесок у розвиток журналістської
справи на західноукраїнських землях у міжвоєнний період.

На початку 20-х років ХХ століття,  після поразки на-
ціонально-визвольних змагань, український політичний про-
від опинився за кордоном, а в галицькому суспільстві запа-
нували апатія та песимізм; політичні угруповання ніяк не
могли визначитися із орієнтацією — то на схід, то на захід.
Трудова партія, яка виконувала провідну роль у політич-
ному середовищі українства, перебувала у стані занепаду.
Ухвала Ради амбасадорів про приєднання Східної Галичини
до Польщі була переломним моментом у житті українського
громадянства Східної Галичини (Волинь та інші північноук-
раїнські землі жили тоді окремим життям).  Після втрати
політичним проводом своїх повноважень у краю — почався
безлад. Трудова партія поділилася на дві ворогуючі групи —
автономічну й незалежницьку, які взаємно поборювали себе.
У цей період (квітень 1923) був заснований двотижневик
"Заграва" — орган групи українських націоналістів [1].

До цієї групи належав і Дмитро Паліїв, публіцистська
та редакторська діяльність якого на сторінках часопису "Заг-
рава" й стала предметом дослідження у пропонованій стат-
ті. Доречно зазначити, що ця тематика недостатньо роз-
крита.  Її торкалися лише окремі автори і то здебільшого у
зв’язку із висвітленням діяльності Дмитра Донцова, який ра-
зом з Дмитром Паліївим та Володимиром Кузьмовичем ре-
дагував "Заграву", тому-то дослідження публіцистської та
редакторської діяльності Д. Паліїва — тема актуальна. Про-
аналізувати її на прикладі часопису "Заграва" й є метою
публікації. Ця актуальність посилюється тим, що громадсько-
політична діяльність Д. Паліїва є типовою для покоління,
яке формувалось напередодні Першої світової війни, досвід
здобувало у ході визвольних змагань 1917—1921 років і
заклало надійний підмурівок для наступного їх етапу,
пов’язаного з боротьбою УПА.

Д. Паліїв народився 1896 р. у с. Перевізці (тепер Ка-
луський район Івано-Франківської області) у сім’ї священи-
ка. Закінчив Коломийську гімназію. На початку Першої сві-
тової війни, у серпні 1914 р., добровільно вступив до Легіо-
ну Українських січових стрільців, де згодом отримав чин
підхорунжого. У 1918 р. був головою Центрального військо-
вого комітету в Галичині. Того ж року як організаційний ре-
ферент Військового комітету брав активну участь у під-
готовці та проведенні Листопадового збройного виступу у
Львові. Під час українсько-польської війни (1918—1919) —

четар Української галицької армії, ад’ютант Дмитра Вітовсь-
кого1. Пізніше, обіймаючи посади четаря та ад’ютанта генера-
ла Мирона Тарнавського2, прилучився до створення УГА.
1921 р., після поразки національно-визвольних змагань, Д. Па-
ліїв став одним із засновників Української військової органі-
зації, членом начальної команди УВО (1921—1926).

"Ініціативу для створення "Заграви", в квітні 1923 р.
дала група бувших українських молодих старшин, що перед
трьома місяцями опустила була в’язничі мури після т.  зв.
"федаківського процесу", — згадував на сторінках "Батьків-
щини" Д. Паліїв [2]. (Тут і в подальших цитатах збережено
тогочасний правопис).

Після року ідеологічної підготовки група "Заграва"
реорганізувалась в Українську партію національної роботи і
намагалася поширювати вплив серед українського грома-
дянства, визначаючи своїми головними завданнями: побу-
дову "України для українців", створення національного жит-
тя власними силами та абсолютне несприйняття політики
Польщі та СРСР щодо українського народу. Однак особли-
вих успіхів на цій ниві досягти не вдалося.

У 1925 р. Д. Паліїв виступив одним з ініціаторів об’єд-
нання Української партії національної роботи та Української
національно-демократичної (трудової) партії. У результаті
було створено Українське національно-демократичне об’єд-
нання (УНДО). Перебуваючи у цій організації, Д. Паліїв як
політик переживав злети і падіння: обирався послом до
польського сейму і кілька разів ув’язнювався за опозиційну
діяльність, був одним із найактивніших її членів (зокрема, в
1925—1933 рр. очолював Центральний (Народний) комітет
партії) і виключався з цієї організації за постійну критику
політики, яку провадило керівництво УНДО. Однак навіть
після виключення із партійних лав він не полишав активної
політичної боротьби і 1933 р. разом з М. Іванейком (М. Шлем-
кевичем) та іншими діячами заснував легальну націоналіс-
тичну організацію — Фронт національної єдності, яка в
подальшому відіграла у його житті вирішальну роль.

Часопис "Заграва" як орган незалежної політичної
думки побачив світ у 1923 році вісімнадцять разів (ч. 1—18)
та вісім раз у 1924 році (ч. 1—8), після чого став офіційною
трибуною Української Партії Національної Роботи (1924, ч.
9—17). Випускала у світ часопис видавнича спілка "Заг-
рава",  а тиражувався він у друкарні ОО Василіан у Жовкві
(1923, ч. 4—17) та друкарні газети "Діло" у Львові (площа
Ринок, 10) (1923, ч. 18; 1924. ч. 1—8).

У 1923—1924 рр. двотижневик "Заграва" спільно з
Дмитром Донцовим і Володимиром Кузьмовичем редагував
Дмитро Паліїв, а відповідальним редактором був Теодор
Мартинець. Адреса редакції та адміністрації залишалась
незмінною: Львів, вул. Руська, 18.

Часопис друкувався високим друком, був ілюстрова-
ним; його можна було придбати також в Австрії, Чехії та Ні-
меччині. Обкладинки деяких чисел не збереглися, а "завдя-
ки" цензурі у випусках є пропуски на місцях вилучених
матеріалів; такі випадки непоодинокі: періодично "Заграву"
жорстко цензурували і заарештовували наклад. Цікаво, що
на перші номери часопису кошти (т. зв. пресовий фонд) ви-
діляли самі засновники "Заграви", серед яких був і Дмитро
Паліїв.

1 Полковник Української галицької армії, активний організатор "Сі-
чей", один з провідників галицької студентської молоді, брав актив-
ну участь в українізації Львівського університету, в листопаді 1918 р.
командувач збройних сил ЗУНР, пізніше Державний секретар Війсь-
кових справ Західно-Української Народної Республіки.
2 Один із воєноначальників Української галицької армії.
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У першому числі часопису за 1923 р. надруковано ре-
дакційну статтю Д.  Паліїва під назвою "Наші цілі",  в якій
визначається його мета і основні завдання: "Заграва" є орга-
ном гурту людей, що не належать і не хочуть належати до
жодної з істнуючих партій. Єднає сей гурт те націоналістич-
не "Вірую",  яке,  "мов молотом залізо",  кується в нас в огні
останніх десятьох років. Се "Вірую" знає лише один абсо-
лют — націю, один категоричний імператив — її волю до
життя. Ми далеко стоїмо і від тих, що з ліва, й від тих, що з
права. Соціялізм принялиб ми хиба колиб він був патріотиз-
мом, розпеченим до червоности; офіціяльний патріотизм —
коли б мав в собі щось з релігійного запалу соціялізму.  Від
першого ділять нас наші цілі, від другого — наш настрій.
Від обох — що ми ще не закам’яніли в догмах і не узнаємо
пановання фраз, які сковують свобідну творчість і з яких ні
одна не загородить нам дороги до того, до чого прямуємо..." [3].

У публікаціях "Заграви" заторкувалося широке коло
тем: проблеми національно-визвольного руху українського
народу, захист інтересів українців, розроблення питань роз-
витку культури і провадження політики в інтересах ук-
раїнського народу. На сторінках видання друкувалися пере-
дові статті, матеріали на теми історії боротьби українського
народу, інтеграції сил українства, подавалися огляди преси,
рецензії, звіти про зібрання націоналістичних сил, зокрема
Української військової організації (УВО), інформація на
політичні та військово-політичні теми.

Одним із найактивніших авторів часопису був Д. Па-
ліїв. Усі його статті можна об’єднати у кілька тематичних
груп,  змістом яких були:  турбота про українську молодь як
майбутнє нації, захист інтересів українців у галузі освіти та
економіки, полеміка з різними партіями тощо. Наприклад, у
статті "Важна справа" він розмірковував над тим, що грома-
дян Східної Галичини беруть до польського війська. На його
думку, служба українців у військових формуваннях Польщі
буде в руках поляків "одним з найтяжчих таранів, що суну-
тимуть на знищення нашого національного життя". Публі-
цист наголошує: ніхто не має права заборонити підтриму-
вати і поглиблювати національні почування українців у
польському війську [4].

Важливою проблемою, яка потребувала нагального
вирішення, на думку Д. Паліїва, було спортивне виховання
молоді. На його переконання, тут простежується одне яви-
ще: чим далі на схід, спорт чимраз слабше розвинений. На-
приклад, у СРСР спорт перебуває у зародковому стані,
однак ним дуже опікується держава. І є лише "один острів",
на якому "не чути, не видати того дива". Тим островом є за-
хідноукраїнські землі. Д. Паліїв наголошував, що саме зав-
дяки розвитку спорту можна визначити, яка нація чого вар-
та. А якщо так, то чого варті ми?

"При плеканні спорту грають вагу передусім три чин-
ники: пильність, витривалість і амбіція. Через пильність і
витривалість доходиться до заспокоєння амбіції, не низької,
а тої благородної, що громадянина, а через нього і його
націю ставить на почетне місце в сім’ї народів. Суперництво
за місце на землі, за державу і за могучість своєї держави, ту
прикмету витворити в нації — це головне завдання спорту.
У нас немає ні пильности, ні витривалости, ні амбіції. Через
це ми такі бідні і обездолені...  Бракує нам характерів.  На
кожному розі вулиці здалобся у нас вирити кличи: сталіть
характери! А спорт вироблює характери. Тому той, хто вис-
тупає проти спорту, той допомагає ворогам нашим. Той
утруднює одну дорогу, яка веде до остаточної ціли" [5].

Важливе місце на сторінках часопису посідали проб-
леми виховання та освіти молоді. Як прозорливий політик Д.
Паліїв усвідомлював: брак доброї освіти для української
молоді, її малоосвіченість спричинять крах її професійних і
життєвих перспектив, призведуть до втрати національних
орієнтирів, бажання боротися за кращу долю. Наприклад, у
статті "Правильний шлях" він схвально відгукувався про
бажання утворити український учительський семінар [6], а у

статті "За університет" йшлося про бажання легалізації
українського університету у Львові. Зокрема, було створено
кураторію — структуру, яка мала дбати про матеріальне за-
безпечення українського університету в Львові, провадити
пропаганду та затвердити статут, щоби як статутне товариство
"перейняти вповні старання про український університет".

Публіцист бідкався, що зазначені тенденції протиук-
раїнської експансії на наше життя і наш безсилий спротив
дають 100 % певності, що ніхто українського державного
університету нам не дасть доти, доки не буде до цього зму-
шений. І робить єдино правильний висновок — треба бо-
ротися за своє! [7].

Розмірковував Д. Паліїв і про українську економіку.
Його турбував той факт,  що українські товариства існують
за чиїсь кошти,  а польські —  за рахунок економічно-фі-
нансових інституцій. Це той невичерпний резервуар, що давав
польській нації потрібну силу в боротьбі за незалежність.

Журналіст підкреслював: зі своїх фінансово-економіч-
них інституцій українська нація не має жодної користі. Як
приклад він наводить Земельний гіпотечний банк, що не має
власних філій, отож українці вимушено збагачують польські
банки (тільки у Луцьку функціонувало 18 філій польських
банків). Земельний гіпотечний банк — єдина українська
акційна спілка в Галичині, утворений у період панування
Австро-Угорщини. Дозвіл на заснування цього банку до пев-
ної міри був політичною поступкою австрійського уряду
українцям. "Збирання акційного капіталу (5 млн крон)
йшло під кличем будови національної твердині. Більшість
акціонерів купила акції не для інтересу (бо тоді ще надто ма-
ло на тому розумілися), а іменно, щоб створити свою націо-
нальну інституцію..." [8]. У тогочасних обставинах, зазначав
автор, не нація існує для банку, а навпаки. Кожна інституція
мусить так провадити свою діяльність, щоб це відчутно
позначалося на розвитку українського суспільства.

Страйк у товаристві "Дністер" він оцінив як захист
його співробітниками та акціонерами своїх прав, уточнивши та-
кож, що людина, яка не отримує достатньої заробітної плати
за свою роботу, не є "корисною" для суспільства. До Першої
світової війни "Дністер" придбав дев’ять кам’яниць. Півтори
сотні службовиків працювали на це, і тільки на це. Бо при
платні, яка уможливлювала лише животіння, чи могли вони
думати про добро громади, присвячуватися національній ро-
боті? "Маю переконання,  що купуючи не дев’ять,  а скажім,
п’ять кам’яниць, а заспокоюючи краще матеріальне забезпе-
чення службовиків, "Дністер" приніс би для нації куди
більше користи, чим тепер. Бо дав би спромогу півтора сотні
робітників стати корисними… активними членами суспіль-
ности, а не заголодженими бідаками" [9].

Публіциста хвилювало і те, що багато хто забуває, що
ми — нація. Він наводить історію про одного українського
професора, який розмовляв "урядовою мовою" з українцями.
Д.  Паліїв закликав не цуратися рідної мови,  а про факти її
непошанування повідомляти до редакції. Знову і знову він
наголошував: ми — нація! Кожен її член для загального доб-
ра повинен складати матеріальні пожертви, присвячувати
вільний час і знання, свої партійні переконання підпорядко-
вувати одній великій національній меті. Серед малосвідомих
членів нації треба працювати без упину, щоб піднести
рівень їх національної свідомості. Необхідно розбудовувати
власний промисел і торгівлю, купувати тільки у своїх, ні
шагом не збагачуючи ворогів.  Ніколи не вживати мови
ворога, бо мова переможця в устах переможеного, — це
мова невільника. А він не є і не хоче бути рабом, бо він —
свідомий член великої нації. І він пишається цим [10].

Не цурався Дмитро Паліїв і полеміки з іншими пар-
тіями. Так, на сторінках "Заграви" відкрито виступив з кри-
тикою газети "Діло" — основного органу Трудової партії.
На його переконання, той, хто уважно стежив за всіма пуб-
лікаціями "Заграви", мусить визнати одне: всі вони висвіт-
лювали ту важливу роль політичного лідера, яку Трудова
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партія взяла на свої плечі без жодного примусу: "Не ата-
кували ми ніколи поодиноких осіб, атакували суть. Ата-
кували ми ту політичну лінію,  яка,  на нашу думку,  є для
нації убійчою...

Що в полєміці протиставив нам орган трудової правиці
"Діло"? Позбавлене яких небудь річевих аргументів пішло
воно шляхом для него одиноко можливим: атакувати не
суть, а поодинокі особи, редактора "Заграви" не як редак-
тора, а як для них дуже несимпатичну одиницю і т. д. Дійш-
ло до того, що в "Ділі" появилися полємічні фейлєтони, яких
непомістилаби на своїх сторінках ніяка шануюча себе газе-
та... Низше нашої чести булоби відповідати "Ділови" на його
нікчемні напади. Але вони (напади) не роз’єднають людей,
які в "Заграві" працююють, навпаки, об’єднають їх ще силь-
ніше в свідомости конечности боротьби з хамством" [11].

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновок,
що тематика публіцистичних статей Д. Паліїва була актуаль-
на і багатогранна. Автор не оминав складних тем, особливо
тих, які потребували негайного вирішення. У своїх мате-
ріалах він полемізував із іншими партіями, намагаючись до-
вести істинність своєї точки зору; привертав увагу до проб-
лем молоді та власників українського капіталу, наголошую-
чи на доконечній їх підтримці; виступав на захист інтересів

українців у галузі освіти. Нові грані публіцистичної та
редакторської діяльності Д. Паліїва розкрилися у тижневику
Фронту національної єдності "Батьківщина", який він у
співпраці з С. Волинцем та Я. Зарембою редагував у
1933—1939 роках. Але це вже тема іншого дослідження.
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